

С. М. Талаева

ГЕРОИ В ЛЕТОПИСИ КОМСОМОЛЬСКА-НА-АМУРЕ (результаты поисково-исследовательской работы библиотеки в области краеведения)

Сегодня мы хотим поделиться с вами результатами поисково-исследовательской работы библиотеки по выявлению новых героев, жизнь и деятельность которых была связана с Комсомольском-на-Амуре.

Началось всё с виртуальной справки, организованной на сайте библиотеки. Как всегда, много вопросов в виртуальную справку библиотеки задают в связи с поиском родственников. И хотя сегодня любой человек, умеющий пользоваться Интернетом, имеет возможность найти информацию о родственниках и близких, погибших или пропавших без вести в ходе Великой Отечественной войны, самостоятельно далеко не все могут это сделать. Наша задача — помочь им в этом поиске, ведь помимо электронных ресурсов в библиотеке есть и традиционный поисковый аппарат — это краеведческие фонды и картотеки, содержащие уникальные материалы, многие из которых пока недоступны в цифровом формате.

За годы существования виртуальной справки нами было выполнено около 30 таких запросов по поиску людей. На каждый второй запрос мы находили информацию и радовались, что смогли помочь в поиске, ведь иногда даже самые краткие сведения были единственными, что смогли найти их родственники.

Два года назад на электронную почту библиотеки пришло письмо из г. Свободного Амурской области от краеведа Евгения Владимировича Паршина: «На сайте вашей библиотеки есть раздел “Комсомольчане — Герои Советского Союза”. В этом перечне указаны имена 18 героев, но только тех, кто стал ими в годы Великой Отечественной войны. А есть ли в библиотеке сведения о других героях Комсомольска, о полных кавалерах ордена Славы (они приравниваются к героям), а также о тех, кто стал героем до войны и после войны? А есть ли списки и о комсомольчанах — Героях Социалистического Труда, Героях России? Есть ли в библиотеке такой полный список по всем этим категориям героев?»

Завязалась переписка, следствием которой стала поисковая исследовательская работа, проводившаяся в библиотеке главным библиографом Ириной Сергеевной Яцеленко на протяжении двух лет. Результатом этой ра-

боты стало издание серии пособий под общим названием «Герои в летописи Комсомольска-на-Амуре».

Данная серия призвана собрать наиболее полную информацию о Героях Советского Союза и России, полных кавалерах ордена Славы, тружениках мирного времени, отмеченных высоким званием Героя Социалистического Труда, в биографии которых был Комсомольск-на-Амуре.

Открывает серию дайджест «Герои Советского Союза. Герои России».

В дайджесте представлены сведения о 20 героях-комсомольчанах, среди которых — 18 Героев Советского Союза времён Великой Отечественной войны, в том числе военный лётчик Алексей Петрович Маресьев, командир отделения роты связи Евгений Александрович Дикопольцев, военный строитель Пётр Антонович Плешков, корпусный инженер Георгий Григорьевич Тарасов; один Герой Советского Союза послевоенного времени — младший сержант Советской армии, участник событий 1969 года на острове Даманском Владимир Викторович Орехов, которому это звание присвоено посмертно. Отдельной строкой выделено имя единственного Героя Российской Федерации — старшего инженера-сапёра ОМОН Михаила Ивановича Васянина, получившего это высокое звание в 1996 году.

Каждому герою посвящена отдельная страница. Особенность этого издания в том, что здесь, наряду с уже известными сведениями о Героях Советского Союза, собрана дополнительная информация, имеющаяся в печатных изданиях библиотеки, а также в Интернете за счёт обобщённых банков данных, посвящённых периоду Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

Второе издание — биографический дайджест «Герои Социалистического Труда. Полные кавалеры ордена Трудовой Славы» — справочное издание, включающее 40 биографий героев трудового фронта. В результате кропотливой работы к уже известным именам Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы было добавлено восемь новых имён героев, имеющих отношение к Комсомольску-на-Амуре. Наряду с этим уточнены персональные биографические данные, собрана дополнительная информация о героях, весь материал систематизирован и снабжён вспомогательными указателями.

Издание состоит из четырёх частей. В первой части «Герои Труда» содержится только одно имя — Константин Филиппович Терлецкий, крупнейшего специалиста в отечественном кораблестроении. Звание Героя Труда присваивалось в 1928–1938 годы в СССР до того, как в 1938 году было утверждено новое звание — Герой Социалистического Труда. Константин

Филиппович Терлецкий руководил монтажными и электромонтажными работами на постройке доков Амурского судостроительного завода с 1935 по 1937 год. Очень важно, чтобы имя этого человека, сыгравшего важную роль в становлении судостроительного завода, не было забыто.

Во второй части приведены биографические справки о Героях Социалистического Труда, в чьей трудовой биографии есть г. Комсомольск-на-Амуре, среди которых есть и уже известные нам бригадир слесарей-сборщиков Амурского судостроительного завода Яков Степанович Араптанов, заместитель директора средней школы № 26 Валентина Степановна Афанасьева, фрезеровщик Комсомольского-на-Амуре авиационного завода Пётр Поликарпович Голега. Но есть и новые имена, такие, например, как первостроитель Сергей Григорьевич Кондратьев, учёный в области электротехники и энергетики Николай Степанович Лидоренко, футбольный тренер, заслуженный мастер спорта Николай Петрович Старостин.

Четвёртая часть включила имена полных кавалеров ордена Трудовой Славы. По своему статусу и льготам, предоставляемым кавалерам всех трёх степеней, орден Трудовой Славы соответствует боевому ордену Славы. Полных кавалеров ордена Трудовой Славы в нашем городе всего два. Это ныне живущий в Комсомольске-на-Амуре Валерий Михайлович Савинцев и Виктор Антонович Чепов.

После издания этих дайджестов поисково-исследовательская работа выявила ещё новые имена Героев Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы и Героев Социалистического Труда, имеющих отношение к городу Комсомольску-на-Амуре, которые вошли в третье издание серии «Герои в летописи города» под названием «Новые имена в истории города».

Это издание носит справочный и ознакомительный характер, не претендуя на полноту и полную достоверность, так как при его составлении использована информация из различных источников, в том числе статьи из периодики, материалы с различных официальных баз данных, размещённых в Интернете: это оцифрованные архивы Минобороны РФ с последующей публикацией в обобщённых банках данных «Мемориал», «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», порталы «Память народа» и «Герои страны». В этом издании можно найти информацию о Герое Советского Союза, лётчике-испытателе Александре Матвеевиче Бряндинском (погиб в авиационной катастрофе 4 октября 1938 г. во время поиска экипажа самолёта «Родина», похоронен в г. Комсомольске-на-Амуре), дважды Герое Советского Союза, космонавте Валерии Викторовиче Рюмине

(родился в г. Комсомольске-на-Амуре, неоднократно приезжал в наш город), полном кавалере ордена Славы, участнике Парада Победы 9 мая 1945 года в Москве Фёдоре Семёновиче Чижикове (жил и работал в нашем городе в послевоенной время), самом молодом Герое Советского Союза на Тихоокеанском флоте во время Второй мировой войны, военном моряке Владимире Григорьевиче Моисеенко (жил в г. Комсомольске-на-Амуре в 1950-е гг.).

В результате поисково-исследовательской работы были обнаружены ещё два Героя России — это лётчики-испытатели Анатолий Николаевич Квочур и Вячеслав Юрьевич Аверьянов, работавшие на Комсомольском-на-Амуре авиационном заводе и получившие это звание уже после отъезда из города.

Очевидно, что это далеко не полный перечень всех героев, имеющих отношение к Комсомольску-на-Амуре. Оцифровываются архивы, создаются новые электронные базы данных, и, возможно, впереди нас ждут новые имена, достойные пополнить героическую летопись Комсомольска-на-Амуре.